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1. Έστω 
x2x+2 x)(2x)+(2=f(x) −−   

➢ Να βρεθεί το πεδίο ορισμού της συνάρτησης  

➢ Να βρεθεί το σύνολο τιμών της. 

➢ Να δειχθεί ότι   16x)(2x)+(2 x2x+2 − −
, ( )2,2-x  

➢ Να δειχθεί ότι : 
f (x)

(x 1) ln 3 1
27

 −  +  (Παν.234) 

 

 

 

2. Δίνεται η συνάρτηση f με 3x9x6x=f(x) 23 ++− . Να δειχθεί ότι η ευθεία που διέρχεται 

από τα σημεία  ))x(f,Κ(x 11 και ))x(f,Λ(x 22 , όπου x1 , x2 οι θέσεις των ακροτάτων της , 

είναι παράλληλη στην ευθεία 12x=ψ −− και επίσης διέρχεται και από το σημείο καμπής 

της γραφικής παράστασης της f. (Παν. 235)  
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3. Έστω .10xx12x2x=f(x) 234 −++−− Να βρεθεί το εμβαδόν του τριγώνου που 

σχηματίζεται από τον άξονα χχ΄ και 

τις εφαπτόμενες της γραφικής 

παράστασης f στα σημεία καμπής 

της. (Παν.237) 
 

 

 

4. Να βρεθεί η συνάρτηση g που ικανοποιεί τις σχέσεις   

• 1x,lnxg(x)=g(x)lnx(x)gx x/ −  

• 
ee=g(e)  

1. Να δείξετε ότι για τη συνάρτηση 
lnx

g(x)
=f(x) , ισχύει : f(x)=(x)f /

για x > 1. 

2. Να βρεθεί η g(x). 

3. Να δείξετε ότι η εξίσωση x=g(x) , έχει ακριβώς μια ρίζα στο (0,1). (Παν.238) 
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5. α) Να προσδιοριστεί συνάρτηση f πολυωνυμική 3ου βαθμού η οποία ικανοποιεί τις 

παρακάτω συνθήκες  

• f(0)=1 

• η f παρουσιάζει δυο τοπικά ακρότατα στα σημεία x1 ,x2ώστε να ισχύει: 

4xx 21 =+ και 3xx 21 = (Παν. 240)  

β) Αν  1x3x2
3

x
f(x) 2

3

++−= και 2g(x) x 1 x= + − , να βρεθεί το πλήθος των λύσεων 

της εξίσωσης ( )g f (x) 1=  

 

6. Έστω συνάρτηση 

+→:f για την οποία ισχύει 

  0 •κ,ψ  x,, )f(+f(x)κ)-(1)f(ψf(x)•κ=ψ)+f(x +  

α) Αν η f είναι συνεχής στο 0 , να βρεθεί το κ ώστε η f να είναι συνεχής σε όλο το R 

β) Αν 1)0(f / =  να βρεθεί η )x(f /
 καθώς και ο τύπος της f (Παν. 241)   

γ)  Έστω 
xe=f(x) . Να βρεθεί η εφαπτομένη της γραφικής παράτασης της f , η οποία 

σχηματίζει με τους άξονες τρίγωνο με το μέγιστο εμβαδό. (Πα.289) ( )
( ) ( )x

/
e x 1 x 1

Ε x
2

 −  +
=   
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7. Έστω συνάρτηση f ορισμένη καταλλήλως ώστε να ισχύει: 
( ) ( )−



fxf1

)(f+f(x)
=ψ)+f(x  

• Αν η f είναι συνεχής στο 0 να δειχθεί ότι είναι συνεχής σε όλο το πεδίο ορισμού 

της. 

• Αν 1)0(f / = , να δειχθεί ότι )x(f1)x(f 2/ += για όλα τα x του πεδίου ορισμού 

της. (Παν. 242) 

 

8. Έστω ( ) →+,0:f η οποία είναι παραγωγίσιμη στο πεδίο ορισμού της και ισχύουν: 

•     x)x()(fx)x(fψ 3333 −=− για όλα τα x, ψ του πεδίου ορισμού. 

• και f(1) = 1 

Να βρεθεί ο τύπος της .                                 (Παν.243) 4xf(x) =  
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9. Αν για τη συνάρτηση f:  → ισχύει: 1
1

1lim=(x)xf+f(x)

x

+α

/ +









+



→
και   1+e=f(1) . 

• Να βρεθεί ο τύπος της f 

• Να μελετηθεί ως προς τη μονοτονία 

και να γίνει γραφική παράσταση. 

• Να δειχθεί ότι exex  για x> 0 

• Να βρεθεί η εφαπτομένη της f στη 

θέση με τετμημένη 2.   (Παν. 254) 

 

 

10. Αν για την συνάρτηση f ισχύουν  
=

=

)(f

1)f(

/
,να βρεθεί το 0,

x

1

x

)x(f

lim
33

x


−


−

→
(Παν.245) 

 
 

11. Έστω η συνάρτηση f που είναι δυο φορές παραγωγίσιμη και ισχύουν: 

• 
2

//

x

1
lnx=f(x)+(x)f −  

• 0=f(1)  

• 1=(1)f /
 

α. Να δειχθεί ότι η συνάρτηση  
2

/2

x

1
)x(flnxf(x)=g(x) 








−+−  είναι σταθερή στο R , 

κατόπιν να βρεθεί ο τύπος της f.                                  (Παν.246) 

β. Αν f(x)= lnx ,να βρεθεί το σημείο της γραφικής παράστασης στο οποίο η εφαπτομένη της 

σχηματίζει τρίγωνο μέγιστου εμβαδού με τους αξονες χχ΄ και ψψ΄  

 

12. Έστω συνάρτηση →:f  δυο φορές παραγωγίσιμη ώστε η εξίσωση 

0=ημx2022f(x) − , να έχει ρίζες τους πραγματικούς  αριθμούς α,β,γ. Να δειχθεί ότι: 
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• Η εξίσωση 0=x2022(x)f / −  έχει μία τουλάχιστον ρίζα στο (α,β) και μία 

τουλάχιστον στο (β,γ) 

• Η εξίσωση  0=ημx2022(x)f // +  έχει μία τουλάχιστον ρίζα στο (α,γ)  

                                (Υποδ: Θ.Rolle για την f στα (α,β) , (β,γ). Θ.Rolle για την f΄στο ρ1 , ρ2 .) Παν.248 

 

 

 

 

13. Να βρεθεί ένα σημείο Μ της παραβολής 

1xx=ψ 2 ++ που να απέχει από την 

πρώτη διχοτόμο της γωνίας των αξόνων 

ελάχιστη δυνατή απόσταση. (Παν.249.) 

(Παρατηρήστε  ότι στο σημείο Μ με την ελάχιστη 

απόσταση η εφαπτομένη της f είναι παράλληλη της 

ευθείας ψ=x) 

                          

 

 

 

 

 

14. Έστω  η συνάρτηση f η οποία είναι τρείς φορές παραγωγίσιμη και ισχύουν οι σχέσεις  

( ) ( )

( )  (2) 0,1 x, 5x2x2xxf=f(x)

(1) 1x10xxxf+xf=f(x)

23/

23///

+−−

+−−+
 

• Να βρεθεί ο τύπος της f 

• Να βρεθούν οι ασύμπτωτες της ( )
( )

1x

xf
xg

2 −
=      (Παν 251) 

 

15. Δίνεται η συνάρτηση 
2

2

x

lnx
=f(x) . Να βρεθούν  

• Τα ακρότατα και το σύνολο τιμών της, f(A) 

• Να δειχθεί ότι 
2x2e ex  για κάθε x  

• Να λυθεί η εξίσωση 
2

x
lnx

2
2 =    (Παν.255) 
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16. Αν ισχύει 
/f (x)=συνx f(x) για κάθε ( )x 0,  και 1=f(0)  

• Να βρεθεί ο τύπος της f  

• Να μελετηθεί ως προς τη μονοτονία και τα ακρότατα. (Παν. 257) 

 

                        

 

17. Να βρείτε τις εξισώσεις των εφαπτόμενων της γραφικής παράστασης f με τύπο 

1x

3x
=f(x)

2

2

+
 στα σημεία καμπής της και να δείξετε ότι οι δύο εφαπτόμενες ευθείες 

τέμνονται σε σημείο που ανήκει στον άξονα ψψ΄. (Παν.258) 

 
 

 

18. Θεωρούμε την παραγωγίσιμη  ( ) →+,0:f  η γραφική παράσταση της οποίας έχει δύο 

κοινά σημεία με την ασύμπτωτη της 
x

53x
g(x)

2 −
=  . Να δειχτεί ότι υπάρχει ένα 

τουλάχιστον θετικό ξ : /f ( ) 3 =  
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−  

-3

0

3

 
 
 

19. Έστω α , 
α+lnx

αlnx
=f(x)  

• Να μελετηθεί ως προς τη μονοτονία 

• Να δειχθεί ότι 
+


lnπ

lnπ

α+1

1
 

• Έχει η γραφική παράσταση της f οριζόντια εφαπτομένη; 

20. Δίνεται η συνεχής συνάρτηση →:f  για την οποία ισχύει ότι : 

 .5
x

x3)x(f
lim 

20x
=

−

→
Να δειχθεί ότι η f είναι παραγωγίσιμη στο μηδέν και να βρεθεί το 

(0)f /
    (Παν.264) 

 

21. Δίνεται η συνάρτηση f με 1)+1)x(x(x=f(x) −  

• Να δειχθεί ότι η (x)f /
είναι άρτια συνάρτηση. 

• Να δειχθεί ότι οι εφαπτόμενες της Cf στα σημεία Α(1,0) και Β(-1,0) είναι 

παράλληλες . 

• Να δειχθεί ότι υπάρχει ένα τουλάχιστον 0)
0

(xf :x //

0 =  (Παν.277) 

 

22. Έστω η συνάρτηση  →








2

π
0, :f με 

xx

xεφx
=f(x)

+

−
. 

• Να δειχθεί ότι η f είναι γνησίως αύξουσα στο 

πεδίο ορισμού της. 

• Να δειχθεί ότι : 
π33

π33
< 

π32

π32

+

−

+

−
 

• Να υπολογιστούν τα όρια : 



























−

→

→

)x(flim

�

)x(flim

 

2

π
x

0x +

   

(Παν279)  

 

23. Δίνεται η συνάρτηση f με ( ) 1 x, 
1x

e
xf 

x


−

=  
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-8 -6 -4 -2 0 2 4 6 8

-4

-2

0

2

4
f x x x á

ãéá

( ) ,= − +2 6
3 2

 á = 4

• Δείξτε ότι η εφαπτομένη της γραφικής 

παράστασης της f στο σημείο  ( )( )2f2,Μ  

είναι κάθετη στη μια ασύμπτωτη και 

παράλληλη στην άλλη ασύμπτωτη της fC  

• Δείξτε ότι αν 1xe �τότε,0,<x x +  

• Δείξτε ότι αν 1xe �,ό 1,>x 2x − −
                             (Παν 280)  

 

24. Έστω η συνάρτηση f με .α , x62x=f(x) 23 +−  .Αν τα σημεία 

( )( ) ( )( ) xf,xB , xf,x 2211 είναι τοπικά ακρότατα της f και ( )( )33 xf,xΓ το σημείο καμπής 

της fC , να δείξετε ότι τα σημεία Α,Β,Γ είναι συνευθειακά και να βρεθεί το α ώστε η 

απόσταση του σημείου καμπής  από την αρχή των αξόνων να γίνει ελάχιστη. (Παν.290) 
 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  

25. Έστω  η παραγωγίσιμη συνάρτηση f για την οποία ισχύει:  

.1)x(/f)x(fx)x(/f)x(f2)x(/fx2 =++




 ++  

• Να βρεθεί ο τύπος της f , αν η εφαπτομένη του γραφήματος της f στο σημείο με 

τετμημένη 1 σχηματίζει γωνία 135ο με τον άξονα xx΄. 

• Να δειχθεί ότι η  εξίσωση )1x()1xln()1x(xxlnx 222 −+−−=+   είναι αδύνατη 

για 1> x       (Παν.300) 

26. Έστω f δυο φορές παραγωγίσιμη με  

➢ 
/ / xf (x) e 6x= +  

➢ f(0)=3-e 

➢ f /(0)=-2 

1. Να βρεθεί η f. 

2. Να δειχθεί ότι η f έχει ένα ακριβώς σημείο καμπής  το Β(x2,f(x2)) και ισχύει: 

2

1
x 0

2
−   . 
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3. Να δειχθεί ότι η f έχει ακριβώς δυο ακρότατα στις θέσεις Α(x1,f(x1)) και Γ(x3,f(x3)) 

4. Να δειχτεί ότι : ( ) ( )1 2f x 0, f x 0  . 

5. Να δειχθεί ότι η εξίσωση f(x)+x-x3 = 0 έχει ακριβώς μια ρίζα την ρ στο (x3,1). 

6. Να δειχθεί ότι : 
( )2 3

2

f x e 3 x

x 1

+ − −


−
, όπου x2 η θέση του σημείου καμπής , x3 η 

δεύτερη θέση του τοπικού ακρότατου και ρ η ρίζα του (ε) ερωτήματος.  
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27.  Πανελλήνιες 2009 

 

 

 
28. Πανελλήνιες 2011 
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29. Πανελλήνιες 2007 
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